

Reggeli Ujság

22. évfolyam

Felelős szerkesztő:
ANDRÉE DEZSŐ

250. szám

A szövetségesek gyorsan felmorzsolják a még harcoló szovjeterőket

A krimi-félszigeten bezárt két szovjethadsereg sorsa is megpecsételődött

A német tengeralattjárók 78.000 tonna újabb hajóteret süllyesztettek el

A német véderőfőparancsnokság közli: A Kievtől keletre körülzárt ellenséges erők maradványainak kétségbeesett kitörési kísérleteit az ellenség véres veszteségei mellett visszavertük. A csatátér megtisztítása során megtaláltuk Kirponos vezérezredesnek, a délnyugati szovjetfront főparancsnokának holttestét, aki harc közben esett el. Törzskarát, az 5. és 21. szovjethadsereg törzskarával együtt felmorzsoltuk.

A légi haderő az elmúlt éjszaka jó eredménnyel bombázta Moszva katonai berendezéseit és a tulaí fegyverkezési üzemeket.

Tengeralattjáróink Afrikától nyugatra megtámadtak és elpusztítottak egy 12 hajóból álló, erős romboló-kíséretben Anglia felé tartó hajókaravánt. Csak egy kis gőzösnek sikerült elmenekülnie. Tizenegy hajót, összesen 78.000 tonna térfogattal, elsüllyesztettünk.

A légierő nappali támadások során Skócia keleti partján bombatalálatokat ért el különböző vasúti vonalakon. Harci repülőgépek támadást intéztek Dover kikötője ellen.

Észak-Afrikában, Sollumtól keletre német vadászgépek 7 angol vadászgépet és egy bombázót lőttek le. Német részről nem volt veszteség.

Az ellenség sem nappal, sem éjszaka nem hajtott végre harci tevékenységeket birodalmi terület felett.

Magyar félhivatalos jelentés

A MTI jelenti: Az ukrajnai gyűlölködés körülményei között az ellenséges seregek megsemmisítése a gyűlölködés legnagyobb részében lényegében véget ért. Már csak a tisztogatás és a foglyok, valamint a hadizsákmány számbavétele folyik. A gyűlölködés kívül levő hadművelési területen további fontos pontokat szállítottak meg a szövetséges erők.

A magyar csapatok arcvonalán nem történt jelentősebb esemény. Az ellenség itt saját erőink mögött lebecsült erővel akart kísérletezni, akiket romboló feladatok elvégzésével bízott meg. Ezeket ártalmatlanná tettük. Légvédelmi tüzéségünk visszavonulásra kényszerített néhány, bombázásra kiküldött szovjet repülőgépet.

A magyar csapatoknak nagy részük van a sikerekben

Berlinből jelentik: A német lapok a Kievtől keletre zajló harcokról csatával kapcsolatban kiemelik, hogy a magyar csapatoknak is nagy részük van a sikerekben. Az utolsó tíz nap alatt — írja a Berliner Börsenzeitung — a honvédcsoportok a Dnyeper-kanyarban ismét kitétek magukért. Aránylag kis erőkkel hosszú szakaszt védtek a legerősebb ellenséges támadásokkal szemben és emellett az előnyomulást is elősegítették. A magyar tüzéség és a magyar légi-erő rendszeresen pusztította a Szovjet védelmi berendezéseit és csapattözevonalait.

A Szovjet helyzete a déli arcvonalon kétségbeesett

entik: A Telegrafo — a honvédezerkar főnökének jelentései alapján — hosszabb cikket közöl „Magyar csapatok részvétele az ukrajnai harcokban” címmel. Megállapítja, hogy a Szovjet katonai helyzetének rosszabbodása újabb fontos események árnyékát veti előre. Ezek az események most érlelődnek. Annyi bizonyos, hogy a Szovjet egész déli arcvonala a felbomlás állapotában van. A Krim-félszigeten a Szovjet két hadsereget vont össze és a két hadsereg már nehezen nyerhet egérutat a tenger felé. A Budjienni-féle védelmi vonal összeomlása gyors iramban halad előre és a szovjetcsapatok körében teljes a fejletlenség. A helyzet a Szovjetunió szempontjából rendkívül válságos, a déli arcvonalon pedig egyenesen kétségbeesett. Az ukrajnai arcvonalon egyes

körülzárt szakaszokon még harcok folynak ugyan, ezeknek azonban már csak epizód-jellegük van. A még harcbanálló szovjeterőket a szövetséges csapatok gyorsan és rendszeresen felmorzsolják. Ezekben a hadműveletekben résztvesz a honvédség is, sok egységgel. A magyar csapatok azonban ezenkívül más feladatokat is ragyogóan oldanak meg. A magyar honvédek az egész rájuk bízott szakaszon derekasan megállják helyüket.

A Stampa megállapítja, hogy a Krim-félszigeten harapófogóba zárt két szovjethadsereg sorsa megpecsételtnek tekinthető.

A NÉMETEK A TÉLNÉL IS GYORSABBAN

Míg a londoni rádió világgá kürtölte, hogy sikerült erős szovjet csapatrészeket a kievi katlanból hátravonni — írja a Völkischer Beobachter —, addig Moszkva már kezd tudatára ébredni helyzete súlyosságának. A német megsemmisítő csapás elnémitotta Moszkva hangját. Közben az angolok arról panaszkodnak, hogy a németek a télnél is gyorsabban közelednek.

A német lap megállapítja, hogy a szovjetfront egész balszárnyát hatalmas kiterjedésű területeken szétszaggatták és megsemmisítették. London és Moszkva mértékadó köreiből jól tudják, hogy Budjienni 50 hadosztályát belátható időn belül nem lehet pótolni és a német csapatok rohamának megállítására nem lehet jól felszerelt hadsereget a föld alól előteremteni. Már maga a ritka szovjet vasúti hálózat és a nagy távolságok, valamint az elvesztett hadianyag nagy tömegei lehetetlenné teszik a Szovjet számára, hogy a villámgyorsan mozgásba jött német déli arcvonalat megállítsa. A német csapatok máris több, mint kétszáz

kilométernyire keletre vannak Kievtől és elérték az Azovi-tengert. Az ukrán fekete földön megszerzett minden kilométer pótolhatatlan veszteséget jelent a Szovjetnek, a német csapatokat pedig közelebb hozza az egész szovjet ellátás központjához.

MAJSZKI BEISMERÉSE

A NTI közli a Reuter-iroda jelentését, amely szerint Majszki londoni szovjetkövet Kievet elstével kapcsolatban kijelentette, hogy itt a keleti hadjárat legsötétebb óráiról van szó. Beismerte továbbá azt a tényt is, hogy a tél egymagában nem mentheti meg a Szovjetuniót kényes helyzetéből.

AZ AMERIKAI SEGÍTSÉG KEVÉS ÉS MEGÉRKEZÉSE BIZONYTALAN

Rómából jelentik: Az Avvenire a Szovjet kétségbeesett helyzetéről írva, foglalkozik azzal a hírrel, hogy az Egyesült Államokból érkező hadianyagszállítással kapcsolatban Anglia a Szovjet javára lemondott elsőbbségi jogáról. Kérdés azonban, hogy az amerikai hadianyagsegítség egyáltalán megérkezhet-e a szovjet kikötőkbe — írja a lap. Murmanszk ugyanis már a tengelyhatalmak ellenőrzése alatt áll, maradna tehát Vladivosztk és Bassora. A szállításra kerülő amerikai hadianyag mennyisége semmiesetre sem lehet tekintélyes, mert Harriman azzal a hírrel örvendeztette meg legutóbb Sztalint, hogy az Egyesült Államok egész termelésének csak 15 százaléka esik hadianyagra. Az angolok és amerikaiak sem hisznek már — mint utolsó lehetőségben — a szovjet ellenállásban, de azt sem tartják valószínűnek, hogy a „vörös cár” még talán kitalálhat valami meglepetést.

Angol támadás Francia-Szomáli ellen

A dzsibuti rádió szerint az angol haderő szabályszerű támadásba ment át Francia-Szomáli ellen. A francia gyarmati rádió szövege szerint a következőket mondotta:

Az angol ostromzár kifejezett támadással kezd kibontakozni. Az angol ostromhajók hónapokon át beérték azzal, hogy a Dzsibutiba tartó hajókon levő élelmiszereket a tengerbe dobták, majd a hajókat elsüllyesztették. Pusztításaiak színhe-

lyét lassan a francia felségvizekre is kiterjesztették. Az elmúlt két hét alatt azután öt hadihajó arra tért át, hogy minden útjába eső hajót feltartóztat és elsüllyeszt. Így szeptember 18-án feltartóztatták és zsákmányul ejtették egyik gyorsnaszádkunkat. Az angolok egész különös brutalitással jártak el. Kis távolságból géppuskákkal tüzeltek, noha a francia hajó engedelmeskedett a figyelmeztető lövéseknek.

HALLÓ!

A NTI közli a Reuter-iroda híré, amely szerint Anglia figyelmeztette a finn kormányt, hogy ne folytassa a Szovjet elleni hadműveleteit a régi szovjethatárokon túl, mert ellenkező esetben Anglia hadat üzen Finnországnak. Hivatalos finn részről ezzel kapcsolatban közölték, hogy egy Helsinkiben akkreditált követ átadta a finn külügyminiszternek az angol kormány közlését. A Reuter nem ismerte a közlés szövegét. Ennek tartalmát, valamint a finn kormány esetleges lépéseit később hozzák majd nyilvánosságra.

A lugosi zárdai magyar leányiskola és a temesvári piarista főgimnázium épületét sebesült román katonák részére foglalták le. A piarista főgimnázium helyett a tanítást a piarista rendházban folytatják.

Az Egyesült Államok népének önállóan kell gondolkodni, ahelyett, hogy angol befolyás alatt álló hírverőktől engedné magát vezettetni — írja a Chicago Daily Tribune. Az Egyesült Államokat betörés nem fenyegeti, az Egyesült Államok azonban igen gyorsan haladnak a csőd felé. A gyárakat bezárták, míg angol hajók angol árukat szállítanak a világ minden tájára. Az angolok nem mentették meg a Szovjetuniót, de felszólították az Egyesült Államokat, hogy mentse meg. Ez a történelmi angol politikához tartozik.

A moszkvai rádió jelentése szerint 16—50 éves korig mindkét nembeli szovjetpolgárok kötelesek haditanfolyamon részt venni. A tanfolyamokon a puska és géppuska használatát, kézigranát és benzinesüveg vezetését, térképolvást, hadiállások leplezését és az ellenségnek lopva való megközelítését is oktatják.

Az olasz lapok kételkednek annak a hírek valódiságában, amely szerint Wawel tábornok a Kaukázus védelmének megszervezésén dolgozik. Az angol katonáknak — írja a Stampa — ebben az esetben hajótámaszpontjaiktól messze kellene harcolniuk és ilyenformán nem tudnák megismételni a dünkirchen és krétai „stratégiai győzelmeket“.

A Stefani ügy értesül Washingtonból, hogy az amerikai hatóságok ismét lefoglaltak 8 külföldi hajót, még pedig 3 dán, 4 olasz és egy észti hajót.

A Leningrád körüli térségben a német légi erő szerdán is eredményesen vetett harcba nagyszámú harci repülőgépet a földön folyó harcok támogatására. Bombázták Leningrádot és néhány közeli helységet. Nehéz bombával eltaláltak egy laktanyatelepet és támadásokat intéztek távoli erődítések és tüzérségi állások ellen is. Ezekben a támadásokban véres veszteségeket okoztak az ellenségnek.

A Stefani jelentése szerint az angol lapok helytelenítik, hogy a kormány nem segítette eléggé a Szovjetuniót. A Star és más lapok szerint a közvélemény nem érti, miért nem cselekedett a kormány erélyesen, miután felismerte, hogy a keleti események döntőek Nagybritanniára nézve is.

A szerbiai „erdei emberek“ teljesen körülzárták Belgrádot

SZERBIA BELSEJÉBŐL NEM JÁR VONAT BELGRÁDBA — A MEGSZÁLLÓ NÉMET CSAPATOK GAZDASÁGI FŐMEGBIZOTTJA MEGSZÜNTETTE AZ IRÁNYÁRAKAT BELGRÁDBAN, HOGY BIZTOSÍTSÁ A LAKOSSÁG ELLÁTÁSÁT

A lázadók célja Belgrád kiéhezítése

Belgrádból jelentik: A szerb főváros lakossága igen súlyos helyzetbe került, mert élelmiszerekkel való ellátása szinte lehetetlenné vált. A vonatok Belgrádtól délre csak Ralyáig, illetve Obrenováig közlekednek, azon túl már nem jár vonat. A kommunisták és „erdei emberek“ nagyon jól tudják, hogy a főváros lakosságának úgy ártanak a legjobban, ha lehetetlenné teszik a vasútközlekedést Belgrád és Szerbia többi részei között, ezért különösen a vasútállomások alkalmazottaira és általában a vasúttársaságra pályáznak támadásaik alkalmával.

A vasútállomások és vonatok ellen végrehajtott támadások során igen sok vasúti életet vesztette.

A kisebb vasútállomások személyzete ezért otthagyta helyét és Belgrádba, illetve más nagyobb városokba menekült. A vonatkísérő személyzet élete is állandó veszélyben forgott és ezért nem akad vállalkozó, aki hajlandó lenne vonatot Belgrádból Szerbia belseje felé kísérni. Ily módon teljesen be kellett szüntetni a vasútforgalmat.

Belgrádból csak a Zágráb, Pétervárad felé induló vonatok, valamint a helyi vonatok indulnak ki és térnek vissza.

Egészen természetes, hogy Belgrád felé sem közlekednek vonatok és így módon Szerbia fővárosa teljesen el van zárva az ország több részétől. A kommunisták és „erdei emberek“, — ahogy elnevezték a csetnikeket, akik a kommunistákkal együtt küzdenek, — elzárták a Belgrád felé vezető utakat és nem engedik meg a környéki falvak földműveseinek, hogy élelmiszereket vigyenek a városba.

A lázadók célja Belgrádot kiéhezíteni.

Tekintve, hogy Belgrádban szigorúan megszabott iránváltak voltak érvényben és azokat szigorúan megbüntették, akik a megengedettnél magasabb árat fizettek, a környéki földművesek nem voltak hajlandók életüket is kockáztatni és maximális áron élelmiszereket Belgrádba vinni

A szerb főváros így módon csak

Megválasztották a délmagyarországi német-evangélikus egyház vezetését

A délvidéki német evangélikusok ez év augusztus 21-én megtartott ülésükön elhatározták, hogy kiírják az espereskerületi elnökség megválasztására a szavazást. Az espereskerület 22 egyházközsége szeptember 11-ig volt köteles szavazatait beküldeni, az e célra kijelölt szavazatszedő bizottsághoz. A szavazatszedő bizottság Klein Antal kátyi-

a területén levő kertekben termett főzelékfélékből élt, valamint abból, amit a Bánságból és Szerémségből átcsempésztek. Ez azonban kevés.

Zsirt már hetek óta nem kaptak Belgrádban és így kénytelenek voltak zsirt nélkül főzni. Sertéshús sincsen. Hetenként egyszer-kétszer találni egyes üzletekben marhahúst és birkehúst. Ezeknek a rendkívül gyenge minőségű húsnak kilójáért azonban 50—60 dinárt kell fizetni. Belgrád lakossága így valósággal éhínség előtt állott, ezért szánta rá magát Szerbia gazdasági megbízottja, hogy Belgrád lakosságának élelmiszerekkel történő ellátása érdekében ideiglenesen

felfüggeszti a maximális árakat.

Rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében Belgrádban csak a gabona, liszt, kenyér, olaj, cukor, só és tüzelőanyagok maximális árai maradnak érvényben, minden más maximális ár megszűnik. A rendeletben hangoztatja a gazdasági megbízott, hogy ez az intézkedés a lakosság élelmiszerekkel való ellátása érdekében történik. A Bánságból és Szerém megye keleti részéből gyümölcsöt, főzeléket, burgonyát, fokhagymát és halat minden külön engedély nélkül lehet Szerbiába szállítani.

Más élelmiszert úgy a Bánságból, mint Szerém megye keleti részéből a szerbiai gazdasági főmegbízott engedélye alapján lehet csak szállítani.

Belgrádban remélik, hogy a maximális árak felfüggesztése után elég élelmiszer jut a városba. Részben kifizetődő lesz a csempészség, amelyet nemcsak hogy nem akadályoznak meg, hanem elősegítik, ezenkívül a környező falvak földműves lakossága, amely részben a kommunistáktól való féltelen, részben pedig, mert árujáért nem kérhetett amennyit akart, nem hozott árut a belgrádi piacokra. Most, hogy az árakat felszabadították, érdemes lesz veszélyeztetni a kommunistákkal való találkozást is, mert hiszen a piacokon minden árat megfizetnek az árúért.

Felhívás

az árvízszűrtőfa Darányi-telep lakossága

A Darányi-telep rendezését intéző bizottság nevében felhívom mindazokat az árvízkarosultakat, akik rombadőlt házuk felépítése alkalmával magas kamatozású kölcsönt voltak kénytelenek felvenni, hogy adósságuk összeírása céljából a Darányi-telepi Olvasó- és Gazdakör helyiségében

november hó 17-ig bezárólag vasárnap délutánonként jelentkezhetnek,

ahol a szükséges uralpokot ki fogják részükre tölteni. A bizottság a magaskamatozású kölcsönöket hosszulejáratú kettő százalékos kölcsönrel kívánja felcserélni, ezért az adósságok pontos megállapítása végett minden jelentkező hozza magával a tulajdonjog igazolására telexkönyvi kivonatát (ezt ha nincs jelenleg kéznél, a határidőig utólagosan is benyújthatja), jelenlegi banktartozását igazoló legutolsó elszámolási jegyzékét vagy könyvecskéjét.

A torlódások elkerülése végett a jelentkezés a következő rendben történik:

szeptember hó 28-án: Gróf Tisza István-, Vitéz-, Hadnagy-, Szigligeti Ede-utca lakói;
október hó 5-én: Könyves Kálmán-, Bolyai Farkas-, Pacsirta-, Kertész-, Pázmány-utcai lakói;
október 12-án: II. Rákóczi Ferenc-, Tóth Bagi István-, Fadrusz János-, Mester-, Mikszáth Kálmán-, Rózsa-, Sas-, Tavasz-, Tölgyfa-utca lakói;
október 19-én: Fátih Ferenc-, Akácza-, Erdély-, Baross Gábor-, Huszár-, Szondi-, Felvidék-, Szentimre-, Halász-, Munkácsi Mihály-, Turul-, Vajdahunyad-utca lakói;
október hó 26-án: Bácska-, Kont-, Botond-utca lakói;
november hó 2-án: Szent Erzsébet-, Szilágyi Erzsébet-, Lehel-, Nagy Lajos-, Bánya- és Törösvári-utca lakói;
november hó 9-én és 16-án: azok jelentkezhetnek, akik elfogadhatók ok miatt nem jelenhettek meg a részükre kijelölt időben. Felkérem a károsultakat, hogy egymást e hirdetmény megjelenésére figyelmeztessék, mert november 16-án túl történő jelentkezést nem veszünk figyelembe.

Újvidék, 1941 szeptember 25-én.
Tolnay János
a bizottság elnöke

APOLLO

filmszínház

Telefon 21-93

MA:

Egy műsorban 3 film!

1.

Vadnyugati rablókaland

Vidám rajzos film.

2.

Charlie Chan

Montecarloban

A szenális kínai detektív bravuros nyomozásának története.

3.

TARZAN

bosszúja

Fantasztikus kalandok az őserdő mélyén. Küzdelem oroszlán, krokodilusok és benszülöttek seregeivel ezer veszélyen keresztül

Csak 3 napig!

Horvátországban halállal büntetik az árdrágítást

Rögtönítélő bíróság elé kerülnek az árurejtegetők, árdrágítók és nyereszkesedők

Zágrábról jelentik: A horvát lapok első oldalain, ezenkívül falragaszokon és a rádióban közölték a kormányrendeletet, amelynek értelmében az árurejtegetők, árdrágítók és más nyereszkesedők, akik antiszociális cselekményeket elkövetnek,

rögtönítélő bíróság elé kerülnek.

A rögtönítélő bíróság elé kerülnek: akik lánckereskedelem révén árdrágítanak, termelők, malmosok, pékek és kereskedők, akik gabona vagy liszt feleslegüket elrejtik, kéz alatt eladják, vagy nem bocsátják áruba, akik indokolatlanul állatokat tartanak és ezzel a népélelmezést megnehezítik. Rögtönítélő bíróság elé kerülnek mézárások és hentesek, akik húskészleteiket elrejtik és mindenki más, aki élelmiszereket felhalmoz és drágán elad, de

azok a tisztviselők is, akik nem tartatják be a népélelmezés biztosítása érdekében kiadott rendeleteket,

valamint azok a személyek, akik aranyat, ezüstöt és más nemesfémeket, rézpénzt, devizákat, értékpapirokat és más értékeket az országból kicsempésznek, vagy dinár bankjegyeket, illetve a volt jugoszláv állam kötelezvényeit Horvátországba becssempésznék akarnak. Rögtönítélő bíróság elé kerül az is, aki a horvát nemzeti fizetési eszközöket gyengíti vagy a pénzforgalmat megnehezíteni akarja.

Büntetendő cselekményt követ el az is, aki a horvát nép gazdasági vagy szociális érdekeit megsérti vagy fenyegeti. Ugyancsak rögtönítélő bíróság elé kerülnek azok is, akik a fenti bűntettekkel felbujtanak vagy ezek végrehajtásánál segídeknek.

A törvény szeptember 24-én lépett életbe,

amikor a hivatalos lapban is megjelent. A törvény ellen vétőket golyó általi halállal büntetik.

Nagybecskereken 12 kommunistát agyonlőttek

Nagybecskerekeli jelentés szerint ott 12 kommunistát lőttek agyon. A kivégzetteket utána a vásártéren 24 órára felakasztották elrettentő példaként.

Emlékezzünk

Szeptember 26.

1916. A volt lugosi 8. honvéd gyalogezredből alakított 300. honvéd gyalogezred elszánt bátor harcokkézségével és szívós kitartásával szerzett e napon a nagyszabedeni csatában dicsőséget a magyar katonának nevének.

Az ezred a Nagyszabedentől nyugatra fekvő Keresztény-sziget faluból kezdte meg támadását a románok által megszállva tartott Dreispitz-Wald ellen, ahonnan lendületes rohamával kivetette az ellenséget, majd a menekülő románokat üldözve, a Nagyszabeden—Poplaka-i országot menti második román hadállást is elfoglalta. A románok ellentámadásai hős honvédeink vitéz küzdelmében összeomlottak, úgyhogy megtarthattuk elfoglalt állásainkat.

Tungstram Krypton
világítsunk!
A ragyogó fényű
gazdaságosabb!

Nagyértékű ékszerek helyett kódarabok

Észercsalás miatt letartóztattak egy budapesti bárónőt

Budapestről jelentik: A budapesti rendőrfőkapitányság feltűnést keltő letartóztatást fogantatosított: letartóztatták Groedel Dóra bárónőt, aki ellen az a gyanú merült fel, hogy részes abban a nagyarányú észercsalásban, amelyben napok óta nyomoz a rendőrség.

Róna Szigfrid bankbizományos néhány nappal ezelőtt egy budapesti ékszercsalótól

5000 pengő zálogkölcönt vett fel.

A fedezetet a Hermes bankház záncélszekerében elhelyezett ékszercsalótól képezte, amelynek értékét Róna 140.000 pengőben jelölte meg. A hagyaték állítólag a Groedel-család tulajdona és erről

Groedel Dóra bárónő bizonyatát is állított ki.

A hagyaték felbontása alkalmával kiderült, hogy a csomagban ékszerek helyett kódarabok vannak.

Az ékszercsaló feljelentette a csaló bankbizományost, de az megszőkött. A rendőri nyomozás során az a gyanú merült fel, hogy Groedel Dóra bárónőnek, aki a hamis bizonylat kiállításáért 300 pengőt kapott, tudomása volt arról, hogy a letétbe helyezett csomagban nincsenek ékszerek,

ezért a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. Vele együtt letartóztatták Magos Kálmánét is, aki szintén részes a bűncselekményben.

Mekkora átlagos élelmiszeradagokat fogyasztottak a háború előtt az egyes európai országok?

Elégségesek-e a német élelmiszeradagok?

A német sajtóban érdekes adatokra hivatkozó cikk jelent meg arról a kérdéssel, hogy a jelenlegi német élelmiszeradagok mennyiben fedezik a tényleges szükségleteket. A cikk szerint a német háborús fejadagoknak a különböző európai országok fogyasztásával való összehasonlítása arra a megállapításra vezet, hogy a mostani német élelmiszeradagok még mindig

jól nagyobbak, mint a háború előtti Európa számos országának átlagos fogyasztása.

Németországban a mostani adagok szerint egy ember évi húsfo-

gyasztása 20.8 kilót tesz ki. Ez a mennyiség körülbelül megfelel Románia háborúelőtti átlagos 21 kilós fogyasztásának, Spanyolország 17.9 kilós, Olaszország 16.9 kilós átlagos fogyasztását jóval meghaladja és csak alig marad el Magyarországon 23.2, Görögországon 23.2 és az egykori Jugoszlávián 22.7 kiló fejenkénti fogyasztásától.

A zsiradékot terén az összehasonlítás még kedvezőbb képet mutat. Németországban a különleges kategóriába nem osztott emberre most

évi 14 kiló zsiradék esik.

Finnország, Franciaország, Svájc,

Csehország 14.9 és 11.4 kiló között ingadozó békebeli fogyasztása körülbelül megfelel ennek a mennyiségnek, Magyarország pedig 9, Olaszország 10.9, Jugoszlávia 6.7, Románia 5.5 és Spanyolország 10.2 kilóval jóval kevesebbel érte be.

A normális fogyasztóra Németországban a háborús adatok szerint

évi 119.6 kiló kenyér esik.

Ez kb. megfelel Norvégia 120 és Dánia 110 kilós békebeli kenyérfogyasztásának.

Ami a cukorfogyasztást illeti, Németországban a háború első évében egy fogyasztóra átlag 27.6, a második évben a rendkívüli adagokkal együtt

28.1 kiló cukor esett.

Ez az átlag Hollandián 28.8 és Csehországon 28.5 békebeli fejenkénti átlagos fogyasztásával egyenlő nagyságú. Franciaországban a háború előtt egy személyre 26 kilós fogyasztás esett. Magyarország ezzel szemben csupán 11.3, Spanyolország 11.7, Olaszországon 8.5, Románia 5.7, Bulgárián pedig 4.5 kilóval szerepel az összehasonlításban.

Ez az összeállítás, mely kizárólag a német adagok kielégítő voltát akarja igazolni, természetesen nem teljes, azonban így is elégséges annak megállapítására, hogy

Magyarországnak nincsen oka szégyenkezni.

Németországgal ugyan nem versenyezhet, ám a legfontosabb népélelmezési cikkek fogyasztásában az összes délkelet-európai országok közül

minden téren Magyarország foglalja el az első helyet.

Az élelmezési színvonal és a kulturális színvonal szoros kapcsolata folytán ilymódon egyúttal a magyar kultúrfőlény is számszerű igazolást nyer.

A galamb nem mindig hoz békét

Gyilkosság Palicson a galamb miatt

Szabadkáról jelentik: Csütörtökön délelőtt megrendítő gyilkosság történt Palicson. Szudárevics Gusztáv vasúti altiszt egy galamb miatt öszszeszólkkozott Molnár József földműveslegénygel, a mindhevesebbé váló vita végül is verekezésben tört ki és

Szudárevics egyetlen késszúrásával megölte Molnárt.

A tanúk vallomása szerint mind Molnár, mind Szudárevics kést rántott, de

Szudárevics volt a gyorsabb.

A gyilkost letartóztatták, Molnár holttestét délután felboncolták.

Három bánáti községben tíz-tíz kommunistát agyonlőttek

Belgrádból jelentik: Illetékes helyen a következő közlést adták ki: Kumán, Melence és Mokrin bánági községekben 1941 szeptember 6-án 10-10 kommunistát, akik a komunisták garázdálkodásai és rombolásai szervezői voltak, a nyilvánosság előtt agyonlőttek, utána pedig elrettentő példaként 24 óra hosszat a községek főterein akácfaakra akasztották őket.

Népművelés

Két évtizeddel ezelőtt azt tartották, hogy a népművelés az iskola révén történik és ezzel véget is ér. A felnőtt ember kinőtt az iskolából s egyuttal a további művelődésből is, hacsak nem akarjuk művelődésnek nevezni az álmoskönyv meg a naptár forgatását. Borzasztó is volna, ha számot vetnénk magunkkal s egyszer lemérnénk, amit és ahogy művelt ember létünkre magunkba szedünk az iskolán túl, tehát életünk jelentékeny hosszabb részében. Hát még falun, szálláson, ahol az iskola sokkal korábban elbocsájtja az embert s ahol aztán az iskola emléke egyedül marad, segítség nélkül, gyors sorvadásra ítélve. A kis emberpalántát négy-öt éven át minden széppel, jóval, hasznossal megtömjük, azután negyven-ötven éven át feléje se nézünk, hagyjuk kiéhezni lelkét. Gondoljunk arra, hogy ma, amikor még mindig élnek idegen uralom alatt magyarok, vétek elvesztegetni a befektetett idő és energiátöke kamatait.

Népművelése életbevágó azért is, mert a baloldali eszmék agitátorai a művelődés elhanyagolásából jégvert kovácsolnának. Ha mi nem, majd jönnek ők, akik jobban tudják, mit ér a művelődés társadalmi, politikai, nemzeti vagy nemzetközi szempontból. A mi népművelésünk ma még egységes s biztos kezekben van: a magyar állam, a magyar törvényhatóságok kezében. Ezek a kezek szorosan fogják a gyepőt és megóvják a kultúra szekerét a kalandoktól és kalandozóktól. Akié az iskola, azé a nemzet. Jogosan mondhatjuk azt is, hogy akié az iskolán kívüli népművelés, azé a nemzet, mert a felnőtteket szellemileg foglalkoztatni, irányítani, helyes útra terelni: fontosabb még a gyermeki benyomásoknál is. Az iskolán kívüli népműveléstől függ a nemzeti közvélemény kialakulása és a középosztály egységes utánpótlása.

A népművelés elindulhat az elemi iskola ötödik osztályának anyagával. Új generáció él körülöttünk, amely az elmúlt húsz évben nem kapta meg az iskolában az életre legszükségesebb ismereteket. Más légkörben nevelődött, ezeket gondolkodásukban át kell formálni, hogy megszeressék a magyar érzést és megismerjék nemzetünk multját.

Jó és kellemes dolog lehetett régen a tudományosság fellegrádnak ablakából kikönyökölni és a magasból mosolyogva nézni a vár lábánál folyó kezdetleges szellemi próbálkozásokat. Ma a tudós kényelmének vége van, mert a vár lábánál más „önzetlen” munka is folyik. A tudás minden szegénye szomjúhozza az igazságot, hogy holnap-holnapután ő is emelkedhessék felfelé, a tudományosság fellegrá felé. Népművelése igazán nemzetmentő munka, mert kiemeljük őket a veszedelmes demagógok karmai közül.

Fiatalságunk ittas még a felszabadulás örömmámorától. Örömmel tanul a téli esteken. Használjuk ki készségét, szomjas lelkét tömjük tele magyar érzéssel és magyar ismeretekkel.

BÁNAT

- Baj van a pénztárosommal.
- Mi van vele?
- Megszöktem a kauciójával.

HIREK

— ÜGYELETES SZOLGÁLAT 1941. ÉV SZEPTEMBER 20-TÓL 27-IG. Ügyeletes orvos: Dr. Ivanits István, Hitler Adolf-u. 71. Telefon: 28-44. — Ügyeletes gyógyszerárk: Divild J., Horthy Miklós sugárút 7. Telefon: 32-00. Músis Miklós, 1941. április 13. utca 2. Telefon: 22-91. — Mentők és tűzoltók: Andrassy-u. 12. szám. Telefon: 33-22.

— Október első felében összeül a képviselőház. Budapesti jelentés szerint a képviselőházat október első felében összehívják. A képviselőház letárgyalja az egyes minisztériumokban előkészített törvényeket, majd a költségvetés tárgyalására kerül sor.

— Kinevezések. Zentáról jelentik: A miniszterelnök Edelényi Miklós ügyvédet, a MÉP zentai főtitkárává nevezte ki. — A vallás és közoktatásügyi miniszter Gecsenyi Gyulát a zentai főgimnázium testnevelési tanárának nevezte ki.

— „A legnagyobb magyar” születésének évfordulója Bécsein. Gróf Széchenyi István, a „legnagyobb magyar” születésének 150. évfordulóját Óbecsén is méltó keretek között ünnepelték meg kedden délután. A főgimnázium, a polgári leányiskola és az elemi iskolák tanárai és tanítói vezetésével felvonultak a Szent István-terre, ahol az ünnepélyt tartották. Az ünnepélyen résztvettek a község, a hivatalok vezetői és a társadalmi jótekonysági és kulturális egyesületek képviselői, valamint a közönség nagy számban. A műsort a Polgári Magyar Dalkör nyitotta meg a Hírszekeggyel, Verend József gimnáziumi tanár, karnagy vezénylete mellett. Utána Borsányi Béni gimnáziumi tanár gondolatokban gazdag beszédben ismertette gróf Széchenyi István életét és munkásságát. A főgimnázium és a polgári leányiskola tanulói alkalmi költeményeket adtak elő. Az ünnepélyt a Polgári Magyar Dalkör a Himnusszal zárta be.

— Tűz Újvidék határában. Az újvidéki Szajlovó-tanyákon Gavrilovics Vazul földműves tanyáján szerdán tűz ütött ki s a lángok elhamvasztották Gavrilovics egy kazal búkkönyvét és egy kazal lóheréjét. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a tüzet Gavrilovics 4 éves kislánya okozta, gyufával való játszadozás közben.

— November 16-án országos ünnepség keretében avatják fel a zentai Országzászlót. A szegedi Hadastyán Egylet díszes kivitelű Országzászlót ajándékozott Zentának, dr. Széchenyi István szegedi királyi közjegyző, Zenta város szülőtte pedig hét méter magas díszes országzászló emlékművet készített. Az emlékmű felavatása és az Országzászló beiktatása november 16-án történik meg országgra szóló ünnepségek keretében.

— Zalogjegyet találtak az újvidéki Közellátási Hivatalban. Az újvidéki Közellátási Hivatalban megtalálták a 34.331 számú zalogcédulát, amelyet igazolt tulajdonosa átvehet ugyanott, a 35. számú szobában.

— Az Óbecsére utazó diákok kéreése. Bácsföldvárról és Csurogról több, mint 30 tanuló jár be vonaton Óbecsére a gimnáziumba és a polgári leányiskolába. Kora reggel mennek, este jönnek haza. Ez még elviselhető a melegebb időjáráskor, de sok bajjal és veszedelemmel jár télen az esős és hóizvataros napokban. A szülők most közös kérvénnyel fordultak a vasútigazgatósághoz és kérték, tegye lehetővé, hogy a tanítás befejezése után délután a gyermekek azonnal haza mehessenek, s ne legyenek kénytelenek késő estig várni a vonatra. Ha a kérelmet elutasítják, sok szülő kénytelen lesz gyermeke taníttatását abbahagyni, mert képtelen lesz Óbecsén 120-130 pengős havi ellátást fizetni. Azonban bíznak benne, hogy az ügy kedvező elintéztést nyer s gyermekeik — akiknek így akarják jövőjét biztosítani — nem lesznek kénytelenek tanulmányiukat félbeszakítani.

— Lángos-est az újvidéki Daloskörben. Szeptember 28.-án, vasárnap este félkilenc órai kezdettel táncestet rendez a Polgári Magyar Daloskör női szakosztálya anya és csecsemővédelmi akciója javára. Jó zenéről a rendezőség gondoskodik. Tombola tárgyak sorsolása és friss lángos is lesz.

— A VÁNDORLÓ FELHŐKARCOLÓ. Buenos Aires előjárósága elhatározta a város főutcájának kiszélesítését. Ezzel kapcsolatban az argentinai munkaügyi minisztérium 60 méter magas, 25 emeletes felhőkarcolójának továbbtolása is szükségessé vált. A feladat megoldása fényesen sikerült. Kezdetben a felhőkarcolót óvatosságból naponta csak egy méterrel tölték odébb, később azonban a kezdeti tapasztalatokon okula ezt a távolságot sikerült megkétszerezni. Az óriási épület továbbtolása alatt a hivatalokban a munka érdekes módon zavartalanul tovább folyt.

— Vakmerő betörés Újvidéken. Megírta a Reggeli Újság, hogy augusztus 7-én reggel 8 és 9 óra között ismeretlen tettesek behatoltak a Hunyadi János-utca 48. szám alatti házba, Bálint Mátyás MÁV lámpakezelő lakásába és 800 pengő értékű különböző ruhanevelő és élelmiszert vittek el. A házban a betörés idején csupán Benesik Viktória 76 éves világtalan asszony tartózkodott, a betörők a szerencsétlen asszonyt összeverték, majd kendővel betömtek a száját, a fejét párnával letakarták és csak utána kezdtek hozzá Bálint lakásának kifosztásához. A nyomozás a legnagyobb eréllyel indult meg, de a rendkívül agyafúrt tetteseket csak csőtörtőskön, szeptember 25-én sikerült kézrekeríteni az újvidéki rendőrség detektívjeinek. A detektívek elfogták Mojzes Tibor 23 éves kereskedősegédet, aki a Dugovich Titusz-u. 13. szám alatt lakik, úgyszintén elfogták Mojzes kiskorú menyasszonyát is, mindketten beismerték, hogy a betörést ők követték el. A rendőrség a betörőket kihallgatásuk után átadja a törvényszéknek.

— A diák becsületessége. Povázsány József temerini illetőségű újvidéki gimnáziumi tanuló elvesztette vasúti bérletjegyét, amit Pereszlenyi József újvidéki diák megtalált és eljuttatott szerkesztőségünkbe. Povázsány jelentkezéért bérletjegyéért a szerkesztőségi órák alatt.

Mit kell tudni az adókról és illetékekről

Olvassa el saját érdekében az „Adók és illetékek” zsebkönyvét. — Globus magyar könyvesbolt, II. Rákóczi Ferenc u. 42

Húszezer pengős tűzkár Újvidéken

Csőtörtők délelőtt 11 óra 3 perckor Reimann Jakab újvidéki építési vállalkozónak a Vágóhid és Ferenc József csatorna közötti területen levő építési anyagraktárában tűz keletkezett. A 30 méter hosszú és 6 méter széles raktár

szigetelőanyag-főző helyiségében jelentkezett a tűz, amely átterjedt a deszka tetőre és falra. Az épület tetejéből tíz méternyi égett le, ezenkívül elégett 500 méter földel nád, 2 darab 4000 kilós hordóban aquasit és 1 darab czerkilós hordóban szigetelő anyag. Az összkár 20.000 pengő. A raktár biztosítva volt.

SOS — MAJOMLAZADÁS.

Egy brazilai hajó nemrég különös segítségkérő szikratáviratot adott le: „SOS — Fellázdak a majmok!” — A hajó 550 majmot szállított, melyek ketrecükből kiszabadultak és minden munkát lehetetlenné tevő fel-felfordulást okoztak.

— Egyesületbe tömörültek az óbecsei zenészek. Az óbecsei zenészek kimondták a Nemzeti Munkaközponthoz való csatlakozást és megalakították a népzenei szakosztályát. Az alakuló közgyűlést a Római Katolikus Földműves Ifjúsági Egyesület nagyertermében tartották meg Rechner József szervezőbizottsági elnök elnöklése alatt. Az alapszabályok felolvasása és elfogadása után megválasztották a vezetőséget az alábbiak szerint: elnök Lakatos Béla, alelnök Grebenár Sándor, titkár Veres Pál, pénztáros Vince Imre, ellenőrök Kávé Zsiga, Rákos Sándor, felügyelők: Berecz József és Faragó János, választmány: Balázs Rudolf, Andrijásev Szimó, Simovics Imre, Varga Béni, Zárics Tódor, ifj. Lakatos Géza, Kozárszki István, Horváth József, Papp József, László Péter, Balázs Ferenc, Lakatos Gyula.

— A VILÁG LEGSZEBB LÉG-OLTALMI ÓVÓHELYE. A „Daily Express” jelentése szerint a 81 éves korban nem rég elhunyt Ella Marion Rowcroft asszony volt a világ legszebb légvédelmi óvóhelyének tulajdonosa. A 24.000 font költséggel épített óvóhely több mint 10 méternyre fekszik a föld alatt, minden elképzelhető kényelmi berendezéssel felszerelve. Az óvóhely a pazar luxussal berendezett szobák hosszú sorából áll, melyeket 50 méter hosszú folyosó köt össze. A miliomos nő hálószobájának falait művészi képek díszítik parkjának azokról a részleteiről, melyeket kastélya ablakaiból is láthatott. Hogy az illuzió még teljesebb legyen, a képeket gombnyomásra hátulról is meg lehet világítani. A főuri mennezes az így fölött ez a felírás díszelg: „Odafent az angyalok vigyáznak rád, aludj tehát édesen. Jó éjszakát!”

KÜLÖNÖS ESET

- Allg tudtam rávenni ma egy szegény embert, hogy fogadjon el tőlem tíz pengőt.
- Ne beszélj!
- Tudniillik az illető a szabóm volt és mindenáron 30 pengőt akart.

FELHÍVÁS A DMKSZ GYÓGYSZERÉSZ TAGJAIHOZ!

A DMKSz felhívja gyógyszerész tagjait, hogy a DMKSz keretén belül megalakítandó gyógyszerészszakosztály érdekeik megvédése céljából tartandó értekezletén f. hó 28.-án d. e. 1/10 órakor a Levente Otthon I. em. helyiségében megjelenni szíveskedjenek.

KRAMER sk.
a DMKSz elnöke.

— Az újvidéki főpóstán eltűnt egy pénztárca. Bada Mihály szegény sűteményárús 55 pengőt és fontos okmányokat tartalmazó pénztárcája az újvidéki póstán, miközben írt, eltűnt. Bada kéri a becsületes megtalálót, hogy pénztárcáját irataival együtt származtassa vissza neki. A pénzt, amennyiben a becsületes megtaláló szegényebb Badánál, megtarthatja. Bada címe: Bem-utca 22 vagy Denner György sütődéje, Lovag-u. 5.

— Kiházasítási kölcsönt kap két-száz erdélyi mátkapár. Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács kezdeményezésére 400—400 pengő kiházasítási kölcsönt kap 200 szegénysorsú székelyföldi és erdélyi szörényvidéki fiatal mátkapár. A kamatmentes kölcsön gyermekkel törleszhető.

— Újvidéken ismét elveszett két vásárlási könyv. Laki Gizella elvesztette vásárlási könyvét, úgyszintén elveszett özvegy Gaál Ferencné vásárlási könyve is. A kereseteket kéri a becsületes megtalálót, hogy könyveket juttassa el a Reggeli Ujság szerkesztőségébe.

— Kétezerhatszáz kárpátaljai lakost megfosztottak magyar állampolgárságától. A kormány határozattal megfosztott magyar állampolgárságától több mint 2600 kárpátaljai lakost, mert az ország területének elhagyására vonatkozó jogszabályok megszegésével, illetve kijátszásával külföldre távoztak. A magyar állampolgárságtól megfosztott egyének túlnyomó többsége napszámos, de sok köztük a földműves is.

— Csempészett cigaretták Zentán. Zentáról jelentik: Popovics Milán újvidéki lakos több ezer Ibárt és Zetát csempészett Zentára Újvidékről, illetve Horvátországból. Megindították ellene a pénzügyőri eljárást.

— Országos ünnepély Zentán. Zentáról jelentik: Az Országzászlót Zenta város a szegedi Hadszázadosoktól kapta, dr. Széchenyi István szegedi közjegyző, Zenta város szülötte, pedig a díszes, értékes emlékművet adta. Az Országzászló beiktatása Budapesten november 7.-én lesz az Ereklés Országzászlónál, november 16.-án pedig országos ünnepély keretében Zentán lesz az Országzászló átadása.

— Szélhámosság gyűjtene a Vörös Kereszt nevében. A magyar Vörös Kereszt délvidéki kirendeltsége figyelmezteti Délvidék lakosságát, hogy szélhámosság a Vörös Kereszt nevében élelmiszeradományokat gyűjtene a sebesült katonák részére. A Vörös Kereszt részéről mindeztől ilyen irányú akció nem indult meg. A Vörös Kereszt országos gyűjtőnapjai október 4.-én és 5.-én lesznek és akkor hivatalos pecséttel és számokkal ellátott gyűjtőleveken kérjük a lakosság áldozatkészségét.

SZEPTEMBER 26

1919—1941

1921. ■ Bánffy gróf külügyminiszter és Benes külügyminiszter Brüsszelben találkoztak. Ezidő alatt azonban Olaszország is közvetítő lépést tett a nyugatmagyarországi kérdésben. Az olasz közvetítés alapja az volt, hogy Magyarország a kikötött tíz napon belül adja át egész Nyugat-Magyarországot az antantnak, amely azután Sopront és környékét rövid időn belül visszaadja nekünk. — Közben az antant hatalmak figyelmeztették a kisantantot, hogy beavatkozásukat nem tűrik el.

1924. ■ A Népszövetségi Tanács a legyőzött államok katonai ellenőrzése dolgában elfogadta a francia javaslatot, mely úgy szól, hogy a tanácsban képviselt tíz állam képviselőit küldi ki az ellenőrző bizottságba, kivéve a volt ellenséges államokat.

1930. ■ A jugoszláv közoktatásügyi miniszter Magyarországon és Újvidéken bezárta a magyar polgári iskolákat.

— Hitler a Reichswehr-tisztek hazatérési pörének tárgyalásán megjelent és tanúvallomásaiban kijelenti, hogy „az alkotmányos eszközökkel törekszünk céljaink elérésére, az alkotmány azonban csak az eszközököt írja elő részünkre”.

1935. ■ A budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem nagy ünnepségek keretében ülte meg fennállásának 300 éves jubileumát.

1936. ■ Svájc is elhatározta, hogy lép az aranyalapról.

1937. ■ Hitler és Mussolini találkozása Münchenben.

— Budapest új főkapitányává Éliássy Sándort nevezték ki.

1940. ■ A még megszállás alatt álló erdélyi menekültek részére Szamosfalván és Szászfenesen menekült tábortokat létesítettek. — Pécs 15.000, Debrecen 25.000 pengőt szavazott meg az „Erdélyért” mozgalomra.

— X. Keresztély dán király 70 éves születésnapját a megszálló német csapatok is megünnepelték.

— O — S

— Nagyvárad visszaperelt egy értékes épületet. Nagyvárad város vezetősége a román megszállás idején jogtalanul a román egyháznak adományozta a Széchenyiszálló épületét, hogy annak felkén új székesegyházat építsenek. A székesegyház felépítésére nem került sor és a város most visszaperelte az épületet a román egyháztól. A nagyváradi törvénytörvényeken most tárgyalják a pert és kötelezték a román egyházat, hogy az épületet adja vissza a városnak.

— Agyvérzésre hajlamos idősebb embereknek, akiknél igen fontos, hogy erőlködés nélkül mindennap könnyű belülről tisztuljanak, a természetes „Ferenc József” keserűvíz — reggel éhgyomorral egy kis pohárral bevéve — gyakran a lehető legjobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvosát!

— Felhívás az újvidéki nyugdíjas vasutasokhoz. Az alant felsorolt nyugdíjasokat felhívom, hogy a folyó évre szóló szabadjegy betétűzeteik átvétele végett az újvidéki vasútállomás segédhivatalában sürgősen jelentkezzenek: Schaff Lipót, Csaut Istvánné, Andriy Lázár, Czup Mihály, Cvejty Zorka, özv. Cseslyár Mihályné, özv. Dragity Cvetkóné, Kenyeres Sándor, Lucsity Miklós, Rákity Milenka, özv. Szrdanov Bránkóné, özv. Balaton Károlyné, özv. Berger Adolfné, özv. Drudavszki Jánosné, Kiss Eduárd, özv. Péter Gyuláné, özv. Pusner Lipótné, özv. Prozbik Károlyné, Sztakity Emilija, Weidmann Béla, Weidmann Gersonné, özv. Varga László, Alföldi Rozália, Borcsik Pálné, Csordás János, Dobos István, Fischer Zsófia, Hollácsék Akosné, Ivanics Péterné, Jovánovics Miletáné, Kocsi Ferencné, Kéri Pál, Liliom Julianna, Majtány Mihály, Mikolacski Bojana, Marinkov Pavlina, Uzsják Andrásné, özv. Plavcsics Istvánné, özv. Rukavina Antalné, özv. Radoszavlyevics Milorádné, Spánits Ferenc, özv. Sztrangerity Antalné, Scheffer Mátyás, özv. Singer Gyuláné, özv. Tomlin Dusánné, özv. Trpkovity Demeterné, Vuga Antal, özv. Vagner Pálné, Zavarkó Péter. — Az állomás főnök.

— Adal hírek. A román kat. hitközség képviselőtestülete szeptember 28.-án ülést tart, amelyen plébános választanak. — Fehér András gazdálkodó háza kigyulladt és leégett. A tűzoltóknak önfeláldozó munkával sikerült a szomszédos házakat a tűzveszélytől megmenteni. — Szeptember 28.-án tartja alakuló ülést az adal Mészároskör. Méhetető cukrot csak a Mészároskör tagjai igényelhetnek. — Az adal Földműves Hitelszövetkezet szeptember 28.-án, határozatképtelenség esetén október 5.-én tartja rendes évi közgyűlést. — A Deák Ferenc-utcai lakosok kötelesek házuk előtt tisztán tartani az árterzi kút csatornáját, ellenkező esetben megbüntetik őket. — Az adal ebek oltását a következő sorrendben végzik: szeptember 29.-én a bikaállománál, szeptember 30.-án Valkai Gábor vendéglőjénél, október 1.-én délelőtt a Dér-vendéglőnél, délután Istenkeze telepés községben. — Az iparostanonciskolába a beiratások szeptember 26.—28. napokon lesznek délelőtt 10-től délig és délután 4—6 óráig az elemi iskola igazgatójának irodájában. A beiratáson minden tanonc köteles személyesen megjelenni. A beiratáshoz a következő okmányok szükségesek: születési anyakönyvi kivonat, utolsó iskolai bizonyítvány, himmlőujraoltási bizonyítvány és tanoncszerződés. A tanítás október elsején kezdődik.

— Csantavéri hírek. A vasárnap megtartott őszi vásár úgy minőségileg, mint mennyiségileg kitűnően sikerült. Nagy volt a felhajtás különböző jószágokban. — A Széchenyi-emléknapot kedden délután tartották meg a templom előtti téren a levonték és a szép számmal összejött közönség részvételével. Az emlékműcses meggyűjtése után az Iparosdalárda élénkelte Molnár Ernő kar-nagy vezetésével a Himnuszot, a magyar Hiszekegyet és a Szózatot. A bevezető beszéd után Takács Gáspár plébános mondta el a szép felépített emlékbeszédét. A bensőséges ünnepély a levonték díszmenetével ért véget. — Vasárnap Soltvadkert csapata játszik bajnoki mérkőzést Csantavéren.

— Felhívás Újvidék vendéglőseihez. Felhívjuk az újvidéki városi vendéglátói üzemek tulajdonosait vagy üzletvezetőit, hogy a szeptember 25.-én életbelépő cukorjegyrendszer ügyében a saját érdekükben haladéktalanul jelentkezzenek az egyesület irodájában. — Az újvidéki Vendéglősegyesület vezetősége.

— Aufruf den Neusatzer Gasthäuserbesitzer. Die Neusatzer Gasthäuserbesitzer oder Geschäftsführer werden ersuchter wegen den am 25. September l. J. in Kraft tretenden Zuckerbedarf Sitem in eigener Interesse sich bei den Verein zu melden. — Verein der Neusatzer Gasthäuserbesitzer.

— Poziv gostioničarima Ujvidéka. Pazivamo sopstvenika i poslovođje gostioničarskih radnja grada Ujvidéka, da radi novog sistema sa šećerom kartom koja stupa na snagu 25. septembra, u sopstvenom interesu neka se prijave u kancelariji Udruženja. — Udruženje gostioničara grada Ujvidéka.

— Elmentek Bacsáról a kecskeméti honvédek. Az Óbecsén elsők bevonult kecskeméti honvédek elhagyták a községet. A község lakossága impozáns keretek között bucsuzott el a csapatoktól, amelyek a Szent István-téren vonultak fel a távozás előtt. A község nevében Berecz Gyula főjegyző mondott Istenhözszólat a távozóknak. Szavaira Tormássy-Szávits Sándor alezredek válaszolt megható beszédben. Ezután a csapatok, zenekarral az élen elvonultak vitéz Vasvári Frigyes ezredes és a község képviselői előtt, majd a vasútállomásra távoztak, ahol a község lakossága megvendégelte a tisztikart és a legénységet. Szmik Gyuláné, a Jótékony Magyar Nőegylet elnöknője szép szavak kíséretében az 1914—18-as évek hősi halottaira való megemlékezésül a kecskeméti emlékmű részére koszorút adott át a tisztikarnak. A csapatok felvirágozott vonaton, a község lelkes éljenzése közben hagyták el a pályaudvart.

— Villamos összejövetel Újvidéken. Tegnap délelőtt 9 órakor az újvidéki volt régi báni hivatal előtt 35-ös számú villamos belefutott a 22-es villamosba. Az összejövetel következtében a 22-es villamos útközjébe elgörcsült, a 35-ös villamos lámpája összetört s elől megrongálódott. Az összejövetelnek nincs sérültje.

— Ingyenes munkaközvetítés. Munkát kaphatnak a M. Kir. Allami Munkaközvetítő Hivatalnál, Vak Bottyán-u. 2. (volt Munkásbörze épülete), telefon: 26—94. Férfiak: 3 kovács, 1 lakatos, 1 bádogos, 1 vízv. szerelő, 1 gépmunkás, 1 villomotor tekercselő, 1 asztalos, 1 kárpitos, 1 bográr, 1 cukorkamester v. segéd, 1 ostyakészítő, 1 mézesbábos, 2 kendertiloló, 5 szobafestő és mázó, 1 stancoló, 1 vill. autogén hegesztő, 1 vasesztergályos, 10 gazd. mindenes, 300 kötőrő, 100 napszámos, 2 szűcs varró és szabász, 1 pőszölő. — Nők (háztartási alkalmazottak): 2 gyors- és gépirő, 1 fodrászlány, 1 nevelőnő, 13 mindenes főzőnő, 3 mindeneslány, 1 napszámosnő. Tűzharcosok részére felajánlott munkahelyek: 2 tűzharcos szövő. Tanonchelyek: 1 fodrászlány, 2 bádogos, 2 kályhás, 1 bográr, 1 szabó, 1 cipész, 1 sütő. Állást keresnek: Tisztviselők: 26 férfi, 21 nő. Ipari szakmunkások: 173 férfi, 7 nő. Ipari segédmunkások: 139 férfi, 219 nő. Tanoncok: 11 fiú és 1 lány.

Milyen pályára lépjek?

(ÉRETTSÉGI VIZSGÁLATOT VAGY EZZEL EGYENÉRTÉKŰ TANULMÁNYOKAT MEGKIVÁNO PÁLYÁK ÉS TANFOLYAMOK)

A géptisztjelölt 6 havi gépszolgálat után örségezési engedélyt kaphat; két évi gépszolgálat után II. osztályú géptiszt vizsgára lehet jelentkezni. Az így nyert oklevéllel további két évi szolgálat után II. osztályú géptiszt vizsgára lehet jelentkezni. Az így nyert oklevéllel további két évi szolgálat után I. oszt. géptiszt vizsgát lehet tenni. Az így nyert oklevél gépüzemvezetői állásra jogosít.

A kezdő fizetés havi 50 pengő, a vele járó pótlékokkal. Minden alkalmazott díjtalanul teljes ellátást kap a hajón.

A felvételi lehetőség nagyon korlátozott; új hajók építése is csak 5—10 ember felvételét jelent.

A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság (MFTR) Budapest, V., Mária Valéria-utca 11.

A Meffer tisztviselői státus, az előlépési lehetőségek és a szolgálati címek teljesen azonosak az államvasútnaknál érvényben levőkkel. A jogvégeztettek a fogalmazói státusban vannak, a mérnökök a külön műszaki karban.

A tisztviselői állásokra képesítő feltételek: Középszintű érettségi, vagy ezzel egyenrangú végzettség, német nyelvismeret, testi alkalmasság, őskeersztény származás. Hajóosztály jelölteknek a német nyelvismerettől eltekinthetnek, de a kifogástalan látószerv elengedhetetlen feltétel. A tisztviselőnek: parti tisztviselő, fedélzeti hajóosztálytiszt és géptiszt.

A parti tisztviselő (a jogvégeztett is), díjnoki állásban kezdik szolgálatukat, fizetésük szolgálati helyüktől függ. (Budapesten a kezdő díjnoki fizetés kb. 120 P., külföldön ehhez drágasági pótlék járul.) Díjnokból egy-két év múlva neveznek ki tisztviselővé és a további előmenetel két-három évenként történik.

A hajóosztály jelöltek kezdő napi bére kb. 3 P., ehhez a hajó üzemnapjain napi pótlék és órapénz járul. A géptiszt növendékek napi bére kb. 3.50 P és a behajózási mellékletmények. Ez utóbbi két tiszt kategória a hajón ingyen lakást, fűtést, világítást és olcsó kosztot kap.

Hajós- és géptiszt jelölti felvétel csak szórványosan van.

Térképészeti Intézet.

(Budapest, II., Olasz Fasor 7—9.)
Az intézet tisztviselői: a) katonai állományúak és b) műszaki tisztviselő.

A katonai állományúak részben az intézetbe vezényelt, részben az intézethez jelentkezett csapattisztek. Átvehetik a katonai állományúak közé a mérnöki oklevéllel rendelkező polgári személyeket is és így ezek is eljuthatnak a tábornoki rangig.

A műszaki tisztviselő részben egyetemi végzettségűek (földrajzszakos tanári oklevél, földrajzból bölcsészeti doktorátus), részben érettségizettek. Az előbbieket az ezredesi, utóbbiak az őrnagyi rangnak megfelelő fizetési fokot érhetik el.

(Folytatjuk)

KÖZGAZDASÁG

Mit szabad és mit nem szabad a kereskedőnek?

Dr. Adonyi Miklós előadása az újvidéki Kereskedő Otthonban

Az Újvidéki Kereskedők Egyesülete pénteken, szeptember 26-án folytatja a hetekkel ezelőtt megkezdett előadássorozatát azzal a céllal, hogy a kereskedőtársadalmat megismertesse a változott viszonyok következtében előállott tudnivalókkal és teendőikkel.

A pénteki előadó dr. Adonyi Miklós, a Kereskedelmi Hivatal újvidéki kirendeltségének vezetője lesz. A Kereskedelmi Hivatal tudvalevőleg egyik szerve az árkormánybiztosságnak is, így tehát dr. Adonyi Miklós főfelügyelőnek előadása felöleli mindazokat a kérdéseket, amelyek ma időszerűek.

Előadásából meg fogja tudni minden kereskedő, mit szabad és mit nem szabad tennie, főleg a következő kérdések tekintetében:

1. Mi az ártülpelés, áruuzsora, üzérkedés?
2. Mi a lánckereskedelem?
3. Mi az árúelvonás?
4. A kötött gazdálkodási rendről.

««(IIII)»»»

Rekordmélypontra ért el Németországban a csődök és kényszeregyezségek száma

A világháború előtti utolsó öt évben Németországban a csődök és kényszeregyezségek évi átlaga 11.534 volt. A harmadik birodalom megalakulását megelőző évben pusztán a csődök száma is 14.138-ra szökkent fel. Ez a szám 1933-ban, az új gazdasági rend bevezetésének évében már 7.954-re esett vissza és a csökkenő irányzat egyenletes ütemben azóta is folytatódott. 1938-ban már csak 3.740, 1939-ben 2.440 és

a háborús 1940-ben csupán 1.406 volt a csődök száma.

Ezzel Németországban a csődök száma rekordmélypontra csökkent. A háború első két évében a visszaesés 34,8, illetőleg 42,4 százalékos volt. Hasonló a fejlődés a kényszeregyezségek eljárásokról terén is: 1932-ben 6.189, 1933-ban 1.476, 1938-ban 275, 1939-ben 156, 1940-ben pedig már csak 50 kényszeregyezés fordult elő, a csökkenés tehát 1938-tól 1939-ig 43,3, 1939-től 1940-ig

67,9 százalékos.

A csődök 90 és a kényszeregyezségek 80 százaléka mint 1938-ban, az utána következő évben is a be nem jegyzett vállalkozásokra és

5. Cikkek zárolása, ennek módja és okai.

6. Készletbejelentések és anyagigénylések.

A napilapokban éppen tegnap jelent meg az október elsejéig kötelező készletbejelentésről szóló felhívás, így tehát dr. Adonyi Miklós előadásának utolsó pontja különösen időszerű. Minden kereskedőnek jól felfogott érdeke tehát, hogy a pénteki előadáson megjelenjen, mert azon

a legilletékesebb személytől kap felvilágosítást a készletbejelentéssel kapcsolatban is, úgyhogy nem kell mindegyiküknek külön-külön zaklatnia a Kereskedelmi Hivatalt.

Dr. Adonyi Miklós főfelügyelőnek nagy érdeklődéssel várt előadása, mint említettük, pénteken este lesz a Kereskedő Otthon dísztermében, félkilenc órai kezdettel. Az előadásra az Újvidéki Kereskedők Egyesülete minden érdeklődőt szívesen lát, belépődíj nincs.

magáncégekre esett. Némi emelkedés egyedül a részvénytársaságok csoportjában mutatkozott. A csődök száma itt az 1939 évi 6-ról 1940-ben 10-re növekedett, míg 1938-ban még 18 volt. Ebben a csoportban azonban már olyan kis számok szerepelnek, hogy a nagy számok statisztikai törvénye már nem érvényesülhet és így az ingadozások gyakorlatilag nem haladhatnak párhuzamosan az általános fejlődés irányával. A részvénytársaságok csődjének az utolsó évben mutatkozó jelentéktelen emelkedése tehát nem csökkentheti annak a megállapításnak helyességét, hogy a német gazdasági élet a háborúban is rendkívüli ellenállóerőről tett tanúságot.

Rizsaratás Békésben. A békési járásban néhány lelkes ember kezdeményezésére a tavasszal rizst vetettek. A rizs aratása néhány nap múlva kezdődik. Kitűnő termésre számítanak, becslés szerint holdankint átlag 20 mázsa lesz a termés, úgy hogy egy hold 1500—2000 pengőt jövedelmez, míg eddig a búzatermeléssel egy hold jövedelme alig érte el a 120 pengőt.

REX filmszínház

VASÁRNAPTÓL PÉNTEKIG SZEPTEMBER 21—26-IG

A magyar filmgyártás egyik legkiemelkedőbb művészi új alkotása, Hunyadi Sándor nagyszerű színműve Ráthonyi Ákos mesteri rendezésével OBJEKTIV FILM:

Havas napsütés

Egy beteg leány életének, utolsó nagy szerepmének drámai története

A könnyű és mosoly művészi filmremeke — Főszereplők: TOLNAY KLÁRI, TURAY IDA, MAKKAI MARGIT, CSORTOS GYULA, RAJNAY GÁBOR, MÁLY GERŐ és PERÉNYI LÁSZLÓ.

Magyar világhíradó!

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 10.30-kor MATINÉ

Olcsón és jól vásárolhat férfi, fiúruhát és felsőkabátot

Braun Géza cégnél
Pécs, Király utca 32

Kereskedők figyelmébe

„A m. kir. Kereskedelmi Hivatal Kirendeltsége felhívja a cégek figyelmét készletbejelentési kötelezettségükre, melyet a 990/1939. M. E. sz., illetve a 2000/1941. Ip. M. sz. rendelet szabályoz (megjelent a Budapesti Közlöny 1939. jún. 24-iki 22., illetve 1941. jan. 19-iki 15. számában), s mely kötelezettségüknek a visszafoglalt Délvidéken működő cégeknek egységesen első ízben október 1-én kell eleget tenniük.

Külön kiemelendő a rendelet azon rendelkezése, mely szerint mindazok, akiknek ezen rendeletek értelmében valamelyik cikkre vonatkozóan bejelentési kötelezettségük keletkezett, ez a kötelezettség fennmarad — tehát a következő hónapokban is bejelentést kell tenniük — mindaddig, amíg az illető cikkből készletük van, tekintet nélkül arra, hogy a készlet a rendeletben megjelölt legkisebb mennyiséget eléri-e vagy sem.

A bejelentést bejelentőlapokon 2 példányban (fehér és piros) kell megtenni. A bejelentőlapokat a m. kir. Kereskedelmi Hivatal K/3 Osztályának a címére (Budapest, 2. sz. postahivatal, 24-es postafiók) választásborítékkal ellátva és bélyeggel bérmentesítve olyképpen kell beküldeni, hogy a hónap utolsó napján meglévő készlet a következő hónap 7. napjának déli 12 óráig a bejelentő Hivatalnál legyen. A borítékon okvetlenül feltüntetendő: „Készletbejelentés”. A bejelentőlapok a m. kir. Kereskedelmi Hivatal Kirendeltségénél igényelhetők. A bejelentés elmulasztása a 990/1939. M. E. sz. rendelet 7. §-a alapján büntetést von maga után.”

Gazdatanácsadó a topolyai járási gazdasági felügyelőnél. Thuránszky Attila m. kir. járási gazdasági felügyelő hivatalos helyiségében, a topolyai járási főszolgabírói hivatalban minden pénteken gazdatanácsadó, illetve panasznapot tart. Ezek a napok az érdekelt gazdák a közigazgatással kapcsolatos és földbirtokpolitikai ügyekben tájékoztatást kapnak és ügyeik elintézését nyernek. Mivel a járási m. kir. gazdasági felügyelői szolgálat általános gazdasági vonatkozású ügyekre és annak minden ágára kiterjed, így az olyan panaszok, amelyek a községi előjáráságon keresztül nem oldhatók meg, illetve nem intézhetők el, nála orvoslást nyernek. Azokban az ügyekben, melyeket a községi előjárások el tudnak intézni, nem fogad a gazdasági felügyelő.

Rendeletilag csökkentették a kávékonzerv kávé tartalmát. A földművelésügyi miniszter a belügyminiszterrel, kereskedelmi és közlekedésügyi miniszterrel valamint az iparügyi miniszterrel egyetértve elrendelte, hogy a kávékonzervnek az eddigi 20 százalék helyett legalább 10 százalék örölt pörkölt kávé mellett kávékivonatot kell tartalmaznia. Tilos oly kávékonzervet forgalomba hozni, amely 10 százaléknál kevesebb örölt pörkölt kávé mellett kávékivonatot tartalmaz.

Művelődés

...fiurubát
...cégnél
...32

...lmébe

...ni Hivatal
...cégek fi
...i kötele
...D/1939. M.
...p. M. sz.
...jelent a
...jún. 24-iki
...ki 15. szá
...zettségük
...ékeken mű
...en elsőz
...teget ten

...delet azon
...int mind
...letek ér
...re vonat
...zettségük
...elezetség

...a követ
...entést kell
...ig, amíg
...k van, te
...a készlet
...legkisebb
...sem.

...olapokon
...iros) kell
...okokat a m.
...K/3 Osz
...pest, 2. sz.
...iók) vá
...átva és
...tesítve

...hogy a
...levő kész
...napjának
...Hivatal
...kvetlenül
...jelentés".
...ír. Ke
...deltségei
...entés el
...M. E. sz.
...büntetést

Az ujságírójelölt kézikönyve. Erdékes és az ujságíróknak nélkülözhetetlen füzet sorozat jelent meg az Országos Magyar Sajtókamara kiadásában. A füzetek az ujságírókat, de a más foglalkozásúakat is érdeklő szervezeti és egyéb kérdésekkel foglalkoznak és nyújtanak tanulságos magyarázatokat. Már a füzetek címe is elárulja, hogy a segédkönyvek tartalma valóban időszzerű és közhasznú: Részletek a magyar sajtójogból, Az ujságíró és a nyomda, Gondolatok a politikai földrajz témaköréből, Magyarország nemzeti kisebbségei, az elemi térkép olvasás vezérvonala és egyéb hasonlóan hasznos kérdéseket tárgyalnak a segédkönyvek, amelyek darabonként 10 fillérért beszerezhetők az Országos Magyar Sajtókamara címén Budapest, VI., Andrassy-út 101.

A Zomborban vendégszereplő szintársulat műsora. Csütörtökön Radó zenéje „A régi jó Budapest”. Pénteken népeledés félúri jegyekkel „A becskeréki menyecske”. Szombaton „Tűzmadár”. Vasárnap délután fél 4-kor „Kolozsvári dárídó”, este „Régi jó Budapest”.

Új egyesület alakult Zentán. Zentán most alakult meg a Missziós Leányegyesület. Egyházi elnök lett Körmöczy Ambrus lelkész, világi elnök Baráth Ica, titkár Bayer Irén, jegyző Tóth Horti Aranka, pénztáros Surányi Mancsi, könyvtáros Heinrich Böske. A hivatalos helyiség a plébánia alatti nagyterem.



GIRICZ PÁL:

Madárdal

Zokog egy kis madár
Elveszett a párja,
Üres fészekágyra
Öt hiába várja.

Hova szállott, merre?
Meghalt vagy feledte...
Megkérdi a szellőt
Látta-e és merre?

Amerre a felhők
Zord szeleknek szárnyán
Suhantak az égen
S gyöngykönnyes a határ...

Eltemette csendben
Egy rózsafa ága,
Akkor tört le, mikor
Meghalt egy madárka.

S az a kis madárka
Annak volt a párja,
Ki a fészken sirva
Hiába is várja...

A szellő elsírta
Szomorú hír szárnyán
És a kis madárka
Szebb világba elszállt.

S most a kis madárka
Ég utait járja,
S odafenn már várja,
Hűn szerető párja!

Ott ezüst csaltiban,
Arany rózsák nyílnak
S örömdalba csendül
Szívük, mennyhatárban!

SPORT

Meglepetés az UAC csalársorában?

A kék-fehérek szorgalmasan edzenek

Az SzVSE ellen készülő UAC csalársorában hír szerint kedves meglepetés éri majd a kék-fehérek népes szurkolóhadát vasárnap, szó van ugyanis arról, hogy X, sőt két X is játszik majd. X játékosok csak így ismeretelenek, az életben.

a futball-életben mindkettőnek kitűnő neve van s amennyiben tényleg játszani fognak az UAC-ban, soha többé nem ismétlődik meg a csapat nagy gólarányú veresége.

A vereségekkel kapcsolatosan bizonyára minden sportbarát (aki végignézte az UAC eddigi NB mérkőzéseit megállapíthatja, hogy

egyetlenegy esetben sem az UAC gyengesége miatt szenvedett vereséget a csapat,

hanem a legtöbb esetben a játékozató akaratlanul vagy akarattal elkövetett „téves” ítékezései miatt.

Igy terjedt el az UAC-ról a hír, hogy veszélytelen s az szerrez tőle pontot, aki akar.

Ennek megfelelően azután minden volt NB és új NB csapat olyan vérmes reményekkel utazott vagy készül Ujvidékre, hogy ez már a neveltségesség határát érinti. A jövőben még keserűbb csalódások érik az UAC ellenfeleit.

Kedden is, csütörtökön is edzetek a fiúk és mutatott játékok alapján megállapítható volt, hogy

az UAC ellenfeleit.

Máriás, Platz, Pálfi, Pécsi s az egyik Meglepetés pompásan szúrta a bőrt, az edzést végignéző szurkolók nagy gyönyörűségére. Megkérdeztük: mi lesz vasárnap? Öt felől is hallatszott:

„Magyar Viktória!”
Az UAC nyugalommal, lelkiismeretes edzéssel készül a vasárnapi harcra s ez igaz örömet jelent minden újvidéki sportbarátnak, mert mindez

komoly bizonyítéka annak, hogy vasárnap nagy harc lesz.

Az M. L. Sz. Alföldi Kerületének hivatalos közleményei

Az október 5-ki ifjúsági bajnoki forduló október 26-ára halasztották. Ez alkalommal az alosztály villámturnát rendez az újvidéki egyesületek között azzal a céllal, hogy a játékozatótanfolyam résztvevői gyakorlati vizsgát tessenek a mérkőzéseken. A mérkőzések reggel 8 órától a befejezésig tartanak, melyre az Alosztály 30 és 50 filléres jegyeket bocsájt ki. A mérkőzések sorolását Werner Mátyás intéző ejti meg. A győztes csapat az alföldi Kerülettől 11 érmet kap jutalmul.

Az Ujverbázi Cukorgyári SE-UFC mérkőzés elmaradt mert orvos nem volt a pályán. A mérkőzés új határnapja november 9, színhelye Ujverbász.

Az Alosztály nyomtatékosan fel-

Rövid sport hírek

A bácskossúthfalvai leventék ünnepi fogadalomtétele. A bácskossúthfalvai levente ifjúság ünnepélyes keretek között tett hűségfogadalmat a sportpályán, amelyen az egész község lakossága igen nagy számban vett részt s amelyen a topolyai járási levente vezető is megjelent. A Himnusz eléneklése után Gyarmati Sándor a leventék elnöke ismertette a magyar levente nagy és szent feladatát, amelyet büszke, magyaros öntudattal kell teljesíteni minden magyar leventének. Dévay Lajos beszédében kitért arra, hogy a hit az, amely az embereket összefogja, melynek keretein belül nagy és magas dologokat érnek el s amikor a hazaszeretetet a hittel összekapcsolják, akkor lehet nagy és szép teljesítményt véghezvinni a haza javára. Veszéls Pál, katolikus lelkész az első magyar leventét Szent Imre herceget állította példaképül, ki az emberiség javát szolgálta mindenkor s az ő szelleme, kell, hogy irányadó legyen az öntudatos magyar leventének. A topolyai járási le-

hívja valamennyi pályatulajdonos egyesületet, hogy mérkőzések alkalmával a magyar nemzeti lobogót feltűnő helyen lehetőleg a főbejáratnál a pálya közepvonalán tűzzék ki. Ezenkívül minden egyesületet felszólít arra, hogy játékozait tanítsa meg a magyar Híszkegyre és a mérkőzések előtti és utáni magyar üdvözlésre „Szebb jövőt! — Adjon Isten!”

Az Alosztály rövidesen orvost kér fel a játékozók felülvizsgálására. A vizsgálat idejét és díját később fogjuk közölni. Az Alosztály megbizta Werner Mátyás intézőt, hogy az orvossal ilyen irányú tárgyalásokat folytasson.

Blazsek Ferenc vezető.

teparancsnok katonás fegyelemre és önfeláldozó együttes munkára hívta fel a leventéket s ismertette az anyaországbeli leventék öntudatos munkáját. A nagyhatású beszédek után ünnepi fogadalomtétel következett, s ezzel a szép ünnepély véget ért.

UFC hírek. Kérem a következő ifjúsági játékozók pontos megjelenését, péntek este 7 órakor az öltözőbe. Batya István, Takács Géza, Geszti András, Sajti Ernő, Bezdán Ferenc, Blazsek, Mélykúti, Szőnyi, Rackov, Tóbjás I., II., Kovács, Spanics. — Intéző.

A magyar teniszcsapat bajnoki küzdelmek, mint jelentettük, befejeződtek. Az él sorrendje a következő: 1. BBTE. 2. MAC, 3. MAFC, 4. BSE, 5. UTE.

Vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel nagyiramúnak ígérkező I. oszt. bajnoki mérkőzést bonyolítanak le az UAC-pályán: a Törekvés csapata mérkőzik meg az Ujverbázi CSE-vel, amelytől mindkét pontot meg akarja szerezni. Előmérkőzést játszik a Duna és a Törekvés ifjúsági csapata, az előmérkőzés pontosan 9 órakor kezdődik.

Óbecsei kuglihírek. Az óbecsei tekealszövetség és a tagegyesületek vezetői népes értekezletet tartottak Szabó Mihály hatósági sportmegbíztott elnöke alatt. A konferencián Korhecz János és Tanczos István beszámoltak az Ujvidéken az országos szövetség kiküldöttjeinek közbenjöttével megtartott értekezletről. Több hozzászólás után elhatározták, hogy beadvánnyal fordulnak az illetékes hatósághoz az egyesületek, illetve az alszövetség további működésének engedélyezése érdekében.

Vasárnap nagy ünnepe lesz Kolozsvár sportjának: a Ferencváros elleni mérkőzéssel avatják fel a korszerűsített, 30 éves jubileumát ünneplő városi sporttelepet. A városi sporttelepet 1911 szeptember 17-én nyitotta meg.

A középiskolások számára két évvel ezelőtt alapított Szent László-vándordíjért októberben megindulnak a küzdelmek.

Felhívás az UAC választmányához és szurkolóihoz. Az UAC vezetősége felhívja a választmány tagjait, hogy pénteken este félnyolc órára sziveskedjenek megjelenni a Botos-féle vendéglőben lévő egyesületi helyiségben, választmányi ülés megtartása végett. — A B-Közép vezetősége kéri a szurkolókat, hogy péntek este negyed 9 órára jelenjenek meg a Botos-vendéglőben, ahol fontos értekezletet tartanak.

MI LESZ VASÁRNAP?

AZ NB I-BEN

a következő küzdelmek iránt viselkednek nagy érdeklődéssel:

Ujvidék: UAC—Szegedi VSE

Kolozsvár: KAC—Ferencváros

Szeged: Szeged—Nagyvárad

TOVÁBBI NB I. MÉRKŐZÉSEK:

Gamma—SalBTC

MÁVAG—Elektromos

Lampart—Kispest

Szolnok—Újpest

DiMÁVAG—WMFC

AZ NB III-BAN:

Békéscsaba: Törekvés—Kulai

MAGYAR KUPA:

Bezdán—Mezőkovácsháza

Zenta—Bajai TISE

ÚJVIDÉKI KER. ALOSZTÁLY

I. osztály:

Ujvidéki Törekvés — Ujverbázi

Cukorgyári SE, UFC—Petróc, Kis-

hegyes — TTC, UAC II. — Zentai

Bocskai, Zentai AK II—Adai Turul.

II. oszt. keleti csoport:

Bácsföldvár — Mohol, Csúrog —

Óbecse, Sajkásgyörgy—Zsabya.

II. oszt. nyugati csoport:

Ujvidéki Duna—Pincéd, Szentta-

más—UVAK, Kúla—Topolya.

Ifjúsági csoport:

Petróc—UVAK, UFC—UAC, Tö-

rekvés—Duna.

Vasárnap tehát egy NB, három

elsőosztályú, egy másodosztályú és

két ifjúsági mérkőzés lesz Ujvidé-

ken.

Futball-eredmények

Bácsalmási SC—Bácskossúthfalvai SC 8:2 (4:0). Bajnoki mérkőzés. Játékozató: Selmödi. Szép sportot nyújtott a két csapat küzdelme, amelyből a nagyobb rutinnal és technikai tudással rendelkező vendégcsapat került ki megérdemelt győztesként. A győztes csapatból Foltz, Katona és Hadler, a hazai csapatból Csákvári, Gáspár, Boza és Kocsis voltak a legjobbak. Selmödi játékozató többször bizonytalanul ítékezett.

Mohol: Óbecsei Bocskai II.—Moholi SE 3:1 (1:0). II. o. bajnoki. A győztes óbecsei csapat mindhárom gólját Ularik rúgta.

Ehelyezik a nemzetközi út mellől a topolyai piacot

Dr. Katona István a topolyai járás főszolgabírája átiratot intézett Topolya községhez és közölte, hogy a nemzetközi út mentén elhelyezett zöldség és egyéb élelmiszerpiac tartását 1942. évi január hó 1. hatállyal megszünteti és a hetipiacot

a község más alkalmas helyére helyezi át.

Egyben felhívta Topolya község előjáróságát, hogy 30 napon belül új piachelyet jelöljön ki és az alkalmasság megállapítására a főszolgabíró és a tisztviselőket is hívja meg. Megtiltotta továbbá a főszolgabíró, hogy a vasút felé vezető főút mentén a járdán bárki is állandóan letelepedve bármilyen élelmiszer-árúsi üzletet nyitson. Ugyancsak elrendelte, hogy a fenti határidőre Sóos Péter cukorka- és gyümölcskereskedését, valamint Szabó Lajos dohánnyárudjait a nemzetközi út mentől máshova helyezze el. A főszolgabíró rendelkezésének indokolása szerint Topolya községben a nemzetközi út mentén elhelyezett hetipiac-tér a község fő forgalmi útvonalának balkáni jelleget ad,

a tömeges forgalom a közlekedést akadályozza,

tisztántartása a nagy forgalom miatt szinte lehetetlen. A nemzetközi út mindkét oldala a községen keresztül tervszerű parkírozás alá kerül. A piacot átkeltetett helyezni, hogy ezáltal mód nyíljon a község legforgalmasabb útjának tervszerű szépítésére, a közforgalom zavartalanosságának biztosítására és a gyalogjárók tisztántartására. A piac áthelyezésével

a fogyasztókörzés érdeke sem szenved hátrányt,

mert a jelenlegi piac majdnem a község szélén van. A vonathoz vezető útmentén való árusítást azért tiltotta be a főszolgabíró, mert a nagyforgalmú, poros útmentén az élelmiszerárúsi üzletek nem lehet a közegészségügy követelményeinek megfelelő módon kezelni. A községi előjáróság még nem jelölt ki új piachelyet, de minden valószínűség szerint vagy a polgáriiskola utcába, vagy pedig a régi gabonapiac utcába helyezik át a piacot.

Beiratások az újvidéki kereskedő-tanonc iskolába

Ertesítem az újvidéki kereskedőket, hogy a helybeli kereskedő-tanonciskolában a beiratások szombaton, f. hó 27-én délután 3-tól 7 óráig, továbbá vasárnap, f. hó 28-án délelőtt 10-től 12 óráig és délután 4-től 7 óráig lesznek.

Beiratkozni köteles minden szerződéses fiú vagy leánytanonc, továbbá mindazok a kifutók vagy más címen alkalmazott fiúk és lányok, akik szakmai ismeretek elsajátítása végett vannak az üzletben.

A beírás az előző iskolai bizonyítvány és a tanoncszerződés alapján történik; ezen okmányokat tehát a beiratkozni szándékozók hozzák magukkal. A beiratás alkalmával semmiféle díjat nem kell fizetni.

A beiratásokat a Levente-utca 3. szám alatt, az első emeleten eszközöljük.

Újvidék, 1941. szeptember 25.

Igazgató.

Közgazdasági hírek

Dél-Afrika korlátozza északamerikai behozatalt. Az angol dominiomok közül utolsónak szeptember 15-i hatállyal a Délafrikai Unió is szigorú behozatali korlátozásokat léptetett életbe, melyeknek értelmében a sterling-blokkon kívüli országokból csak a kormány engedélyével szabad árút behozni. Ezzel kapcsolatban a kormány számos nélkülözhető áru, elsősorban luxuscikkek, úgymint élelmiszerekre, szeszes italokra, ékszerre, gramofonokra, bőrárúkra, kesztyűkre, porszivókra, piperecikkekre stb. általános behozatali tilalmat rendelt el. Ez az intézkedés, melynek a hajótérrel és a dollárdevizával való takarékoskodás a célja, elsősorban az Egyesült Államokból való behozatalt érinti, mert ezeket az árúkat Dél-Afrika eddig Amerikából hozta be.

30.000 tenyészállattal frissítik fel a gazdák állatállományát. A törvényhatósági állattenyésztési alpokról szóló törvény végrehajtási utasításának rendelkezései alapján a városok és vármegyék már megkezdtek az előkészítő munkákat arra, hogy területeiket megfelelő apaállatokkal lássák el. A törvényhatóságoknak a magyarországi állattenyésztés fejlesztésével kapcsolatban megteendő intézkedései mellett ebben az irányban a földművelésügyi kormányzat is nagyarányú akcióra kezdett. A földművelésügyi minisztérium ugyanis a mezőgazdaság fejlesztését szolgáló program végrehajtásaképpen, mint értesülünk, a tenyészállatkiosztás terén új rendszert fog életbeléptetni. Rövid időn belül harmincezer tenyészbikát és húsz ezer tenyészkanat szerez be, hogy ezzel felfrissítse a saját apaállattal rendelkező kisgazdák állatállományát. A nagyszabású akciót egy erre a célra létesítendő úgynevezett „köztenyésztési alap” megtehermentésével kívánják lebonyolítani.

SCHADE ADÁM hangszerüzlete Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-u. 52 sz. Nagy választék, olcsó árak, szolid kiszolgálás.

LERCH JÁNOS

blondel keretek, üveg és porcellán-árúk legdúsabb szaküzlete. Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-u. 21. Telef. 30-74

Kellemes szórakozó, uzsonnázóhely a **MIGNON CUKRÁSZDA.**

Tulajdonosa Horváth Károly. Újvidék, II. Rákóczi Ferenc u. 13 sz. Állandó friss sütemény.

A legjutányosabban

AZ OLCÓSÓ PEREPATICSNÁL vásárolhat. Kötött és szövött árúk üzlete. Újvidék, II. Rákóczi Ferenc utca 37 szám.

A legfinomabb, legjobb minőségű friss csokoládét és kekszet csak az **UNION CSOKOLÁDÉHÁZBAN** kaphat. Újvidék, Horthy Miklós tér 3 szám. Tulajdonos Kelemen Gábor

Ha a legfinomabb süteményt kívánja meg, úgy keresse fel a **WÄHL-FÉLE CUKRÁSZDÁT**

Újvidék, II. Rákóczi Ferenc u. 72

Speciális gyermek-felvételek művészi kivitelben olaj- és vízfestékkel. Esküvői és portré felvételek elsőrangú kidolgozásban

FOTO ANNY,
Hitler Adolf-út 9.

APRÓHIRDETÉSEK

egy hetekoznap, mint vasarnap egy szo 15 fillér, vastagbetűs 25 fillér. A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 fillér. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig vesszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

ALLAST KERES

RAKTARNOKI, SZOLGAI, éjjeli őri, ellenőri, bankszolga vagy bármilyen hasonló állást betöltene dolgozni kívánó munkás. — Ugyanott egy darab 10 hónapos Bergshirsörtés eladó. Cím a kiadóban. 8445

GYERMEKTELEN házaspár a férfi gépész, vízvezeték és villanyszerelő, központi fűtővizsgával rendelkező, házmesteri állást keres. Dobrin István, Újvidék, Fehérvári utca 4. 8580

ELADÓ

ILLATSZERTÁR jól szortírozott árukészlete, más vállalkozás miatt, egészben eladó. Cím a kiadóban. 8442

ELADÓ 12 KÁFA szőlő egy 6 öles épülettel a Halasi-szőlőkben. Érdeklődni: Szabadkán, VIII. Homok-utca 45. 7987

20 kg-os (Berkel típusú) automata **MÉRLEGEK** eladók Garaynál. Újvidék, 1941. április 13-utca 54. 8594

JÓKARBAN levő boros hordók eladók. Bővebbet Guggenberger, Zrnyi Ilona utca 54. 8581

KIADÓ

100 HOLD FÖLD tanyával Titel környékén felesbe vagy bérbe kiadó. Élő és holt felszerelés eladó. Érdeklődni Fischer Leo, Újvidék, Zrnyi Ilona 70. 8499

JÓFORGALMÚ pékség, Temerinben kiadó. Bővebbet: Hegedűs Antalné, Temerinben (Csillag-venedéglő mellett). 8526

BUTOROZOTT SZOBA két fiatalember részére, keresztény hölgynek kiadó. II. Rákóczi Ferenc út 65/8. 8576

AZ ALSÓ TITELI vasuti vendéglő házzal együtt eladó, esetleg bérbeadó. Bővebbet a kiadóban. 8579

KERESLET

HASZNALT MODERN ebédlőt, káucso, fotelket, szőnyeget és függönyöket megvételre keresek. Címet „Butor” jellegre kérek. 8578

PERZSA SZŐNYEGET veszek a legmagasabb árban. II. Rákóczi Ferenc utca 6, házmester-nél. 8598

ÖNÁLLÓAN dolgozó villanyszerelő segéd azonnalra felvételt Bodzoni István villanyszerelő vállalatnál, Újvidék, Mussolini-út 18. 8597

BETEGAPOLÓ — műtősnő azonnalra felvételt. Dr. Benedek szanatórium, Verbőcei-út 7. szám. 8595

FIATAL segédet és egy tanoncot felvesz Papp címestő, Újvidék, II. Rákóczi Ferenc út 35. szám. 8582

BICIKLIVEL rendelkező kifutó azonnal felvételt. Bristol-trafik, Újvidék, Petőfi-utca 27. 8583

KÜLÖNFÉLE

Prokupac

dalmat veres, Szmederevka zsupai, karioca ürmös stb. híres pincészetek eredeti palackozásában kaphatók Szántó János „KONZUM” kávé és tea szaküzletében, Újvidék, II. Rákóczi Ferenc út 2. Telefon 40 00. 8225

Minekeltőtt kutató fűrészt, javított és szivattyút vesz, bizalommal forduljon hozzám. **RA. POTI LAJOS** speciális kűfűrészt és szivattyú-mester. Sziligetesi Ede-utca 23. Telefon 40-17. 8583

PAPLANT készítek pehelyből, gyapjuból és vattából. Ugy ujak mint régiék átdolgozását vállalom. Házakhoz is megyek. Bulyovics Bélané, Újvidék, Magyar utca 53.

FESTMÉNYEKET, gobelineket, szentképeket olcsón keretez Martinkó András üveg- és porcellánkereskedése, Újvidék, II. Rákóczi Ferenc út 36. Telefon 34-64. 6091

Csillárt

Hollitscher csillárüzemben vásároljon. Újvidék, Alkotmány utca 29.

ALKALMI VÉTELEK használt és új irógépekben, úgyszintén varrógépekben **SLANGER** és **TIBOR** cégnél, Újvidék, Petőfi-utca 26. 8268

ÚJVIDÉKIEK! Bácska ak találkozóhelye Szegeden Majoros János korezmárosnál, Kossuth Lajos út 75. 8589

OKMÁNYOKAT német, szerb-horvát, román, francia, angol nyelvekről fordít Rákits, Újvidék, II. Rákóczi Ferenc u. 28, az udvarban. 8369

HA MÉRLEKÉPES KÖNYVELŐVÉ akarja magát kiképeztetni, úgy erre most alkalma nyílik. — Irjon prospektusért: **BORBÉLY LAJOS,** professzionista és törvényszéki lítes könyvszakértőnek, Újvidék, postafiók 75. Lakás: Magdolna-u. 14. (a Rákóczi-út 162. sz. ház melletti új utca).

NYILTTÉR*

Az 1941. évi IV. elemi iskolai bizonyítványomat elvesztettem, ezúton érvénytelenítem.

Zsablya, 1941. IX. 24.

Tallo Vince

A fonó, kötélverő és textilipar r.t., Hodság, felvesz több

gép- és textil-lakatos

Pályázók személyesen jelentkezzenek a gyári igazgatóságánál. **Az igazgatóság**

Reggeli Újság

N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50. Telefon: 21-37, éjjel 20-58

Kiadó: Andrée Dezső

ELŐFIZETÉS:

Egy hóra postai kikézb. P. 3.— Három hóra postai kikézb. P. 8.70

* Aki nem posta, hanem helyi árusító útján kívánja a lap kézbesítését, annak a kihordásért az árusító —.60 fillért számít fel